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Esercizio 1. Determinare il dominio naturale D della funzione

f(x) = 4

r
x+ 1

6� x

e dire come si comporta la funzione agli estremi di D.

Esercizio 2. Trovare gli eventuali asintoti orizzontali o obliqui a ±1 ed eventuali asintoti
verticali per la funzione

f(x) =
x4 + 1

x3 + 1

Esercizio 3. Determinare l’insieme C dei punti nel quale la funzione

f(x) =

(
e

1
x sinx , se x 6= 0;

0 , se x = 0.

è continua, e classificare le eventuali discontinuità.

Esercizio 4. Risolvere con il metodo grafico la disequazione

x+ log(x+ 1) � �2x

Esercizio 5. Si lanci due volte un dado onesto a sei facce con numeri da 1 a 6, e si consideri la
variabile aleatoria X che sia la somma di +1 per ogni numero pari uscito e di -1 per ogni numero
dispari uscito.
Si calcoli la legge di X, la sua media e la sua varianza.

Esercizio 6. Dire qual è il segno della permutazione
✓
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usando i tre metodi: (a) incroci, (b) formula a base di sommatoria svolta a lezione, (c) dal numero
di scambi. Mostrare il conto nei tre casi.

Esercizio 7. Trovare l’inversa della matrice
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usando l’eliminazione di Gauss.

Esercizio 8. Risolvere il sistema
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usando il metodo di Cramer. Calcolare la matrice dei complementi algebrici della matrice dei
coe�cienti.



 









Soluzione esercizio

Sono 15 incroci quindi il segno è negativo.

Sia fi il numero di elementi sulla destra di �(i) più piccoli di �(i). Si ha

8X

i=1

fi = 5 + 3 + 0 + 3 + 3 + 1 + 0 = 15

che è dispari quindi il segno della permutazione è negativo.

Col numero di scambi, rappresentati qui dal passaggio di riga in riga,

0

BBBBBB@

6 4 1 7 8 3 2 5
1 4 6 7 8 3 2 5
1 4 6 7 5 3 2 8
1 4 3 7 5 6 2 8
1 2 3 7 5 6 4 8
1 2 3 4 5 6 7 8

1

CCCCCCA

sono 5 scambi quindi il segno è negativo.
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Soluzione esercizio
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(12 + 6 + 6) = 8

z = det
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(24 + 3 + 6� 12) = 7
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